

突出问题导向 推动末端治理向全过程防控转变

——国务院政策例行吹风会解读《固体废物综合治理行动计划》

加强固体废物综合治理，是推进美丽中国建设、加快经济社会发展全面绿色转型的重要举措。日前，国务院印发《固体废物综合治理行动计划》。行动计划有哪些重点内容？如何落实好行动计划？国办新13日举行国务院政策例行吹风会，有关部门负责人进行了解读。

国家发展改革委副主任周海兵表示，行动计划明确了未来一个时期固体废物综合治理的总体思路、工作目标、重点任务、保障措施，针对固体废物治理存在的突出问题，提出了系统性集成性的政策举措。

据介绍，行动计划突出问题导向，在整合各领域固体废物既有管理手段的基础上，进一步完善全链条综合防治的政策措施，推动末端治理向全过程防控转变，是我国首个针对固体废物综合治理作出系统性部署的专项文件，与此前水、土、气污染防治专项文件共同形成了污染防治攻坚战政策体系。同时，行动计划着力填补关键环节制度空白，提高针对性、创新性、有效性，推动解决困扰行业多年的重点难点问题。

周海兵说，从工作思路看，加强固体废物综合治理要遵循“减量化、资源化、无害化”的原则，今年国家发展改革委将牵头制定循环经济发展“十五五”规划，

明确重点领域循环经济目标任务，部署传统再生资源、稀贵金属、“新三样”固体废物等回收利用重点举措，完善保障体系，进一步提高资源利用效率。

我国人口规模大、产业规模大，每年产生的工业固体废物、建筑垃圾等固体废物超过110亿吨。生态环境部正在会同有关部门组织实施为期三年的非法倾倒处置固体废物专项整治行动。截至2025年底，全国共排查发现问题2.7万个，整改1.77万个问题。

“我们将会同有关部门，以实施行动计划为契机，深化开展专项整治行动，巩固整治成果，努力从全链条发力，把监管网织得更密、更实。”生态环境部副部长李高说，将持续用好卫星遥感和无人机巡查等先进技术手段，持续强化群众举报、媒体曝光等监督作用，推动排查整治工作走深走实。进一步压实地方责任，定期调度全国各地排查整治工作进展，及时通报情况，强化预警，持续传导压力。

开展“无废城市”建设是推进固体废物减量化、资源化、无害化的重要抓手。李高说，“十五五”期间将进一步深化“无废城市”建设，将建设范围扩大到200个左右城市，推动京津冀、长三角、粤港澳大湾区、长江中游城市群和成渝地区积极开展区域“无废城市”共建。深入开展

“无废城市”建设进展评价，科学评估参建城市固体废物治理成效，精准识别短板弱项，逐步推动“建设”转向“建成”，在建设美丽中国先行区及有条件的省份率先建成一批“无废城市”。

我国是农业大国，在农业生产过程中产生的固体废弃物量大面广，综合治理和循环利用任务艰巨。

农业农村部科学技术司负责人杨如表示，下一步，将按照行动计划分工安排，聚焦重点领域、关键环节，综合施策、精准发力，加强地膜科学使用指导，大力推广加厚高强度地膜和全生物降解地膜，因地制宜加强农药包装废弃物回收。

围绕源头管控和减量、收集转运能力提高、资源化利用水平提升等，强化政策激励支持。加快突破畜禽粪肥轻简科学还田、低温环境下秸秆还田快速腐解熟化、新型地膜材料工艺等关键技术瓶颈。

城镇化持续推进、城市更新加快实施，产生了大量建筑垃圾。住房城乡建设部城市建设司司长胡子敬表示，下一步，将指导各地全面提升建筑垃圾治理水平。加强源头管理，推广绿色施工，将建筑垃圾减量、运输、利用和处置费用纳入工程造价，实行建筑垃圾分类处理，促进建筑垃圾源头减量和分类管理。规范末端处置，加快建筑垃圾资源化利用设施

建设，结合实际设置临时贮存设施。实施全过程监管，建立省级统筹、城市负总责的工作机制，严格落实城市建筑垃圾处置核准和处理方案备案制度，推行全过过程电子联单管理，健全多部门联合工作机制，确保建筑垃圾治理取得实效。

工业固体废物综合利用是固体废物综合治理的重要组成部分。据相关行业协会统计数据，我国大宗工业固废综合利用率已经达到57%。

工业和信息化部节能与综合利用司司长王鹏表示，下一步，将同有关部门，认真落实行动计划，多措并举、系统推进，持续抓好工业固体废物的综合利用工作。降低工业固废产生强度，在生产前端推行绿色设计，在生产过程中推行绿色制造，从源头减少工业固废产生。围绕冶炼渣、磷石膏、赤泥等典型品类，积极推动先进综合运用工艺技术研发和产业化。聚焦废钢铁、废铜铝、废纸、废塑料、废旧轮胎等重点领域，持续实施行业规范管理，引导相关企业加强技术创新和产品质量管控。

政策的生命力在于实施，政策的权威也在于实施。周海兵表示，国家发展改革委将会同各有关部门采取有力措施，确保行动计划各项任务落地见效。

新华社记者 魏玉坤 王聿昊
新华社北京1月13日电

今年1月1日起施行的《生态环境监测条例》提出，构建陆海统筹、天地一体、上下协同、信息共享的生态环境监测网络。

以卫星、无人机等为代表的遥感技术，拥有高精度、短周期、全方位等独特优势，已成为生态环境监测与保护中不可或缺的重要手段。随着新技术、新工具持续亮相，未来这个“天眼”系统将更精准、更智慧，在守护大美生态、保护生物多样性等生态文明建设中发挥越来越重要的作用。

生态环境部卫星环境应用中心主任吴季友介绍：“我们创新搭建起‘五基’体系，将天基卫星、低空无人机、高塔、走航巡检、地基平台融为一体，拓展了传统遥感的应用范围。”

天上有卫星、高塔上有观测设备、低空中飞起无人机，再加上移动走航车和地面监测设备，一张生物多样性监测的立体网就搭建起来了。

在整个天空地海一体化监测网络中，卫星遥感手段是极其重要且不可替代的，特别是在大尺度、远距离、非接触的生态环境监测等方面具有显著优势。

“十四五”以来，生态环境部卫星遥感监测能力显著提升，目前已在轨运行7颗生态环境卫星，初步构建起多星联动的生态环境卫星遥感监测体系。

高频、持续的卫星数据是低成本发现栖息地破坏问题的“利器”，可以及时掌握栖息地内人类活动的变化状况。

生态环境部卫星环境应用中心构建了人类活动遥感监测业务体系，常态化对生态保护红线、自然保护地等重要物种栖息地内人类活动进行遥感监测，还对生态重要区的典型重大建设工程进行全周期遥感监测，及时发现建设过程中生态环境破坏问题，为重要栖息地监管提供有力支撑。

据生态环境部卫星环境应用中心生物多样性遥感监测评估中心主任王华伟介绍，以三江源为例，引入国产高分卫星提取的高精度生境因子后，雪豹适宜生境模拟范围较之前减少了2.8万平方公里，这为雪豹地面调查、保护规划制定提供了更为精准的空间数据支持。

相比千里之遥的卫星，无人机遥感以机动灵活、载荷丰富、高分辨率、高效率和低成本的优势，在生态环境监测领域得到广泛应用，在地面调查和卫星遥感之间搭建起了监测桥梁。

在物种多样性调查中，相较传统的人工地面调查，无人机遥感可以获取更大范围内的物种信息，更能代表区域物种状况。同时，无人机低空飞行获取的高分辨率物种影像数据，结合人工智能技术可实现物种自动识别。

生态环境部卫星环境应用中心首席科学家高吉喜说，在内蒙古布设的无人机场，可实现自动化采集草地物种数据，实时传回物种高清影像，并通过标注形成的海量样本库与物种识别模型实现物种的自动鉴定。目前，物种识别模型可识别22科54属70种内蒙古草地植物，识别准确率达88.6%。

“工作人员只需点一下鼠标，停放在内蒙古的无人机就会起飞，并按照预设航线和点位、飞行高度、悬停时长、照片像素等要求进行数据采集，飞机返巢后我们马上可以在平台看到数据。”他说，“2025年，我们又在锡林郭勒进行动物多样性调查，9月至11月采集到34种动物的影像，其中包括艾鼬、雕鸮等地面调查没有看到的物种，显著丰富了监测区动物多样性数据。”

当前，一批新的技术工具持续“上新”——

中型固定翼无人机续航可达4个多小时，可搭载高光谱、激光雷达等专业载荷获取大面积的三维精细生境信息；多旋翼无人机可垂直起降、灵活多变；多功能生态移动巡护车可对野生动物种群进行智能识别、计数和追踪；搭载监测设备的四足机器人能够在草原植物多样性调查时替科研人员“跑腿”，实现对草原植物的观测、拍照和图像回传……

专家表示，未来，进一步发挥遥感技术的独特优势，积极探索与人工智能大模型的联动应用，守护大美生态的“天眼”将越来越清晰、越来越智慧，为美丽中国建设作出更大贡献。

新华社记者 高敬 新华社北京1月13日电

全国铁路将调图

据新华社北京1月13日电（记者樊曦）记者1月13日从中国国家铁路集团有限公司获悉，1月26日零时起，全国铁路将实行新的列车运行图、调图后，北京与延安间首次开行高铁动车组列车，延安至北京西间最快5小时42分可达，较现图经包西、太中、石太客专和京广铁路等线路运行压缩4小时37分。

国铁集团运输部相关负责人介绍，调图后，全国铁路将安排图定旅客列车12130列，较现图增加243列，开行货物列车23748列，较现图增加177列，全国铁路客货运输能力和效率进一步提升，运输产品供给持续优化，将更好地服务经济社会高质量发展。

此次调图，铁路部门将用好包银、西延、沪渝蓉沿江高铁等新线能力，优化中西部地区列车运行图，助力西部大开发和中部地区崛起。

同时，利用新开通的南宁至凭祥高铁，安排开行凭祥至南宁东、北海、桂林北等方向动车组列车10列，利用新开通的盘州至兴义高铁，安排开行兴义南至昆明南、荔波、贵阳北等方向动车组列车30列，进一步提升桂西南、黔西北地区高铁运输能力。

在华南地区，铁路部门将用好广湛、汕汕等高铁新线能力，优化华南沿海地区列车运行图，助力粤港澳大湾区建设。

在提升客运服务品质方面，铁路畅行码将覆盖所有动车组列车，互联网订餐站点达94个，旅客扫码即可享用特色美食、办理座位升席；静音车厢服务推广至97趟动车组列车；高铁宠物托运服务试点覆盖43座车站，57趟列车，“轻装行”服务试点覆盖30座车站。

我国成功发射遥感五十号01星

中国航天2026年首次发射开门红

新华社太原1月13日电（李国利 李晨）1月13日22时16分，我国在太原卫星发射中心使用长征六号改运载火箭，成功将遥感五十号01

星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务取得圆满成功。

遥感五十号01星主要用于国土资源普查、农作物估产和防灾减灾等

领域。

这次任务是长征系列运载火箭的第624次飞行。中国航天2026年首次发射实现开门红。



2025年全国营业性演出票房收入超616亿元

2026年1月13日，中国演出行业协会发布的2025年全国演出市场简报显示，2025年全国营业性演出（不含娱乐场所演出）场次为64.04万场，同比增长6.58%；票房收入为616.55亿元，同比增长6.39%，全国演出市场呈现出蓬勃向上的发展态势。图为2025年6月1日，游客在山东齐河县华林大剧院观看大型史诗剧黄河主题《大河上下》。新华社发 刘雨东 摄

特朗普称将对伊朗商业伙伴加征25%关税

新华社纽约1月12日电（记者刘亚南 孙春）美国总统特朗普12日下午在社交媒体发文称，任何与伊朗有商业往来的国家在与美国进行任何商业往来时将被加征25%的关税。

特朗普称，这是“最终”决定并“立即生效”。

特朗普没有在社交媒体上就此作具体说明。截至记者发稿时，白宫尚未就此发布正式文件。

由于美国对伊朗长期实施严厉制裁，双方没有商业往来和正式外交关系，美国无法通过关税手段直接对伊朗进行有效施压。

白宫新闻秘书莱维特当天早些时候说，面对当前伊朗局势，特朗普认为外交是“首选”方案，但如果他认为有必要，“会毫不犹豫地动用美国军队”。此前，多家美国媒体报道，特朗普近日已听取关于军事打击伊朗方案的汇报。

外交部发言人就伊朗局势答记者问

新华社北京1月13日电（记者邵艺博 冯歆然）外交部发言人毛宁13日在例行记者会上就伊朗局势答记者问。

有记者问：美国要求美公民立即离开伊朗。白宫称，正在讨论对伊朗动用军事手段的可能。美国媒体报道称，网络战和心理战也在考虑之列。发言人对伊朗近期局势发展有何评论？

有记者问：美国总统特朗普12日称，任何与伊朗有商业往来的国家，在同美国进行商业往来时都将面临25%

的关税。请问中方有何评论？

毛宁表示，中方希望并支持伊朗保持国家稳定。我们一贯反对干涉别国内政，反对在国际关系中使用或威胁使用武力。希望各方多做有利于中东和平稳定的事。

有记者问：美国政府是否仍建议中国公民前往伊朗旅游？

“我们正在密切关注伊朗局势发展，将采取一切必要措施保护中国公民安全。”毛宁说。

珍贵档案揭露日本无差别轰炸细节

记者从成都市档案馆了解到，一名成都大轰炸受害者后代杨小清近期将珍藏的《日本东京地方裁判所裁决书》原件及相关诉讼档案捐赠给该馆。

该“裁决书”是2015年“成都大轰炸”受害者对日跨国诉讼中一审的裁判文书。其内容详实，载有67位亲历者的受害经历。其显示，日军在第二次世界大战期间，在当时中国的战时首都（陪都）重庆及成都、乐山、自贡、松潘进行无差别轰炸，造成中国普通民众大量牺牲。

大轰炸，是四川人民集体的苦难记忆。1937年7月全国性抗日战争爆发后，为了切断四川对前方战场的援助，摧毁中国军民抗战意志，日军对四川实施了大规模无差别轰炸。

翻阅判决书，炮火犹在耳畔，内容显示：日军于1938年2月1日至1943年8月23日对重庆进行了超过110次空袭，仅五·三、五·四、五·五四大轰炸就造成3391人死亡、2323人受伤；1938年至1941年对成都空袭21次，投弹1761枚

造成1388人死亡、1988人受伤；1939年10月10日至1941年8月19日对自贡投放炸弹、燃烧弹154枚造成987人死伤；1939年8月19日至1944年11月21日对乐山进行轰炸造成至少920人死亡、831人受伤；1941年6月23日对松潘县进行轰炸造成198人死亡、407人受伤。

轰炸的遇难者包括婴儿、青少年、家庭主妇、学校教师、商贩等普通民众；在重庆，邓华筠的父亲被倒塌的砖块掩埋，怀胎8月的母亲被炸身亡。在成都，苏良秀的祖母、母亲、姑妈、表姑以及6岁和8岁的弟弟全部被炸死，苏良秀的四肢大部分重度烧伤，终身残疾……

1939年6月11日，年仅18岁的成都人安绪清死于大轰炸，弹片击中了他的肚子，她母亲的脚踝也被弹片击穿。67年后，她素未谋面的侄女杨小清与来自各地的大轰炸受害者及后代们，一起站在了日本东京地方法院的原告席上，要求日本政府承认战争罪

行并道歉赔偿。他们中有耄耋之年的亲历者，也有像杨小清一样的受害者后人。

诉讼团成都地区代理律师、四川君益律师事务所律师徐斌说，判决书里认定的事实只是日军暴行的冰山一角。

成都市档案馆内，从空袭疏散要求、损失统计，到受灾情形、民众请恤记录，上万件档案讲述着这座城市当年受过的灾难。

成都市档案馆利用教研处处长贾燕妮说，根据馆藏档案的不完全统计，日军大轰炸造成成都市民死亡

1700余人、受伤3500余人，1.5万间房屋被毁，少城公园（今人民公园）、盐市口、大慈寺（今成都太古里所在地）成为一片废墟。

“希望捐赠的档案能让世世代代铭记战争罪行，也希望中日人民一起保卫来之不易的和平。”杨小清说。

新华社记者 吴光宇 唐文豪
新华社成都1月13日电

我国自研原位传感器完成验证

可实现高分辨率深海移动观测

近日，由中国科学院西安光学精密机械研究所吴国俊团队牵头研制的多型国产海洋生物地球化学原位传感器完成多平台、多场景深海应用验证。这标志着我国在深海移动观测领域打破了长期以来对进口设备的依赖，实现了从跟跑向并跑、部分领跑的关键跨越。此次验证成果为海洋碳循环、生态系统响应及全球气候变化研究提供了关键观测手段，并为我国深海资源环境调查及海洋立体观测体系建设等关键任务提供了有力支撑。

图为工作人员将海洋生物地球化学原位传感器搭载Argo浮标做海试布放（2025年5月15日摄）。新华社发

省交投集团党委自主研发巡察整改数智化监管系统，集成“码上巡”“码上测”“码上评”应用场景及常态化运用巡察单机系统，构建全域覆盖、全程可控、全员协同的数字巡察格局。

昆明市依托“昆明数巡”平台，对线索进行关联比对、靶向分析，查核1670余条预警信息，移送问题线索34个，纪处处分23人，挽回经济损失470余万元，实现从传统治理向精准治理的跨越。

普洱市探索运用数据分析技术，采用“小表格大数据”方式，对重点工作项目建设、惠农资金补贴发放等情况开展数据比对，挖掘可疑点、问题点，从而精准快速定位问题，赋能巡察监督提质增效。

“我们对市委巡察反馈问题和意见认真诚恳接受，坚决整改。局党组已研究制定整改方案和‘三个清单’，细化制定60条整改措施。”2025年7月18日，收到玉溪市委巡察组通报的市教育体育局负责人表示。

“我们对市委巡察反馈问题和意见认真诚恳接受，坚决整改。局党组已研究制定整改方案和‘三个清单’，细化制定60条整改措施。”2025年7月18日，收到玉溪市委巡察组通报的市教育体育局负责人表示。

“我们对市委巡察反馈问题和意见认真诚恳接受，坚决整改。局党组已研究制定整改方案和‘三个清单’，细化制定60条整改措施。”2025年7月18日，收到玉溪市委巡察组通报的市教育体育局负责人表示。

一个个具体问题的有效解决、一件件民生诉求的妥善回应，让群众真切感受到巡察工作为民办实事的温度。

潮起海天阔，扬帆正当时。云南